

# 中国短道速滑队主教练李琰 爱情事业两手抓

她身材娇小却气宇轩昂,外表柔弱却内心刚强。她喜欢身着那件耀眼的黄色运动衫,温哥华太平洋体育馆里,作为中国短道速滑队主教练,她是一个有故事的女人。温婉、霸气,很完美地统一在她的身上。她被人们称为“创造中国短道历史的女人”。4年打拼,锻造出温哥华冬奥会中国队历史上最成功的教练:一举拿下4块金牌,这个教练就是李琰。

北京的4月,春光明媚,李琰更是心情欢畅,幸福得像花儿一样。这一天,她的老公携女儿从美国回国,夫妻二人将共同度过一个幸福而悠长的假期。



李琰与女儿贝拉

## 那年冬奥会,她意外收获了爱情

李琰,1968年4月18日出生在黑龙省牡丹江市,11岁开始滑冰训练。1984年春,在一次比赛中,她在弯道滑行时,巨大的离心力将她甩了出去,撞在赛场挡板上,致使左腿膝关节严重受伤,但是,她并没有放弃,一年后奇迹般地重返冰场。1988年,第一次代表祖国出征,李琰在加拿大卡尔加里冬奥会上夺得1000米金牌。

1992年冬奥会,在法国的阿尔贝维尔举行,虽然那年李琰已经24岁,但仍然是中国队的主力,夺牌的有力竞争者。而另一支参加冬奥会滑雪的队伍中,有一位来自大连的全国冠军叫唐国梁,跟李琰同岁。对于大名鼎鼎的李琰,可以说是如雷贯耳,唐国梁早有结识李琰的想法。于是,没上飞机之前,他就求队友告诉自己谁是李琰,想认识一下他心目中的女英雄。

其中一个伙伴见唐国梁憨厚诚实,就想戏弄他一把,这个伙伴就扯开嗓子大喊一声:“她就是李琰!”当时,李琰正从这些人身边走过,听到有人喊自己的名字,就说:“我是李琰,有什么事吗?”一句话,把这帮小伙子都逗乐了。看到滑雪队小伙子们一脸坏笑,再看唐国梁的窘态,李琰脸刷地一下红了,她捂着脸跑开了。

唐国梁遭到这些人的戏弄,气得不行,边走边说“你等着,看我怎么收拾你!”随后,他紧追那个队员,那人慌不择路,竟冲进了短道速滑队的行列。那个队员一个急转身,从李琰身后绕了过去,而唐国梁来不及收住步伐,只听“嘭”的一声,竟与李琰结实实撞了个满怀。顿时,整个候机大厅笑翻了天。但是,那一刻两人四目对视,两人的脸都像早霞般灿烂红火,这个意外的碰撞,撞出了爱情的火花。

多年以后,人们都说唐国梁与李琰的爱情是撞出来的。每当说到这些,唐国梁都会拍着脑袋说:“其实,在那一刻是心灵的火花撞到了一起。”那年的冬奥会,李琰没有收获金牌,却意外地收获了爱情。

1995年,唐国梁与李琰在大连举行了婚礼。李琰退役后选择到东北财经大学国际金融专业读书。大学毕业后,她被分配到大连市地税局,做了一名副处级科员。丈夫唐国梁退役后则去了大连市商业银行工作。

## 她带领中国队重新攀上速滑巅峰

1999年,斯洛伐克体育代表团到中国访问,在与中国冰雪界交流时,希望中国能派一名教练

到斯洛伐克,帮助他们国家队训练速滑运动员。这时,中国官员想到了李琰,于是,一个长途打到大连,询问李琰是否愿意去。李琰把这一消息告诉丈夫,唐国梁表示支持妻子。

斯洛伐克速滑队跟国内训练不一样,他们的队员都是自己花钱训练,条件异常艰苦,但是,在这样的条件下,李琰带队不到一年,就让斯洛伐克速滑队在欧洲比赛中拿到了好名次。在欧锦赛上夺得一个全能第六和两个单项第四,其中一名弟子还获得了参加盐湖城冬奥会的资格。

一年后,李琰又被奥地利短道速滑队看中,去了不到一年,李琰又用成绩说明了一切。2003年,美国队又“挖”到了李琰。在美国科罗拉多州的冰雪项目运动基地,李琰“驯服”了桀骜不驯的2002年冬奥会冠军阿波罗,还培养出像凯蒂等一批有前途的队员。刚执教美国短道速滑队时,美国队男队员公开质疑:“这个女孩有什么真本事?身材矮小,说话不多,她能行吗?”

李琰喜欢挑战,她用成绩让阿波罗臣服。2006年都灵冬奥会,在摘得短道速滑男子500米的金牌后,阿波罗扑向了主教练,给李琰一个结实的拥抱,并把一个深深的吻印在她的额头。

都灵冬奥会后,李琰本来有机会在美国再干4年。这时,她接到了杨扬从国内打来的电话:“琰姐,想回来吗?”尽管美国已开出优越的续约条件,但李琰没有表现出丝毫犹豫。从辞职到回国,这中间只用了一周时间。

此时,李琰的丈夫刚刚在美国找到一份稳定的工作,唐国梁在美国开设了一家运动康复医疗诊所,聘有4个人帮忙打理。李琰的女儿伊莎贝拉于2004年7月出生在美国。不到两岁的女儿嗷嗷待哺,两人刚刚在美国买了温馨漂亮的房子,选择回国就意味着新一轮的分离。这一次,唐国梁依然支持李琰回国的想法。

李琰回国执教,唐国梁成了留守男士。为了让李琰在国内放心工作,唐国梁一直坚持亲自带孩子,拼命工作。而李琰那时每年只能回一次家,平时难得相见,在和妻子卿卿我我的日子里,唐国梁有诉不尽的相思,说不完的牵挂。

2006年5月25日,执教美国国家速滑队的李琰回到中国,成为中国速滑队有史以来第一位女主教练。2007年初,李琰首次率领中国队参加国际大赛——长春亚冬会。那次比赛,中国队成绩开始出现回升,在同韩国队的较量中,中国队竟然拿到4枚金牌。在她的主导下,中国队年轻队员喷薄而出,后继乏人的断言被打破。2009赛季开始,中国女队在世界杯赛中的成绩全面超越速滑劲旅韩国队。

2010年,温哥华冬奥会上,李琰带领中国女子短道速滑队取得了历史性突破,包揽了女子全部金牌,包括:王濛500米、1000米金牌,周洋1500米金牌,女子3000米接力金牌。

李琰带领中国女子短道速滑队取得了历史性突破,包揽了女子全部金牌,包括:王濛500米、1000米金牌,周洋1500米金牌,女子3000米接力金牌。

## 李琰在哪里,家就在哪里

李琰回国这几年,女儿贝拉和父亲同住的那些日子里,每天早晚唐国梁都要打一个电话给李琰,电话拨通后,直接按扬声器,电话那头传来的是各种生活细节的声音:起床声、刷牙声、吃饭声、说话声……电话这头李琰一边听一边忙碌着,借此想象着女儿的生活。李琰说,孩子已经知道崇拜妈妈了,画画的时候,妈妈画得最大,爸爸小一点,她自己是最小的。

有一段时间,李琰一家人分居三地,丈夫继续留在美国工作,她则长期驻守北京首都体育馆。公公婆婆带着孙女伊莎贝拉住在大连。李琰和女儿聚少离多,每隔几个月,爷爷奶奶会带着孩子来看望妈妈,这时候的李琰,就会成为全天下最幸福的女人了。

前两年,对这个妈妈,女儿很陌生,幼儿园老师甚至以为她是单亲家庭的孩子。有一次,李琰去接孩子,孩子的老师显得很惊讶,李琰只好说,我太忙了,整天出差没时间。说起女儿,李琰就忍不住眼圈发红。有一次,李琰给女儿打电话,问她:“妈妈马上就要回去看你了,高不高兴啊?”女儿回答说:“回不回来都行啊!”李琰有些心酸。她感到对女儿的关爱太少了。

与李琰的女儿相比,李琰的弟子们比较幸运。在队里,她们管李琰叫“妈妈”,人生最重要的成长阶段都在“妈妈”的教导下度过,没走一点弯路。温哥华的4枚金牌是她们最大的收获。不过,让李琰觉得最欣慰的是“孩子们长大了,我这个‘妈妈’没白当,她们学会了感恩,知道了其他人的帮助有多重要。李琰说。

2010年4月,北京的早晨格外清新。“贝拉——!”李琰一声呼唤,唐国梁终于和女儿贝拉出现在李琰的面前。李琰一把将女儿紧紧抱在怀中,母女二人不停地亲吻着,场面温馨感人。

“看,这就是爸爸给梳的辫子!”看着李琰又笑又叫,又是亲吻女儿的小脸,又是抚摸女儿的头发,高兴得乱成一团的景象,唐国梁默默地站在一边宽容地笑着。在美国安排好诊所的工作后,此次回国他将与妻子和女儿度过一个美好的假期。

如今,李琰已明确表示如果国家和冰上体育中心需要,自己会继续留任。而对于大家最为担心的家庭问题,她似乎也早已经商量好了:“我的家庭是永远支持我的,如果我要在这儿工作的话,他们肯定会从美国回来。”夏雨

1924年6月,在共产国际和中国共产党的帮助支持下,孙中山先生在广州的黄埔岛上,毅然创办了一所新型的革命军事学校——陆军军官学校,即黄埔军校。黄埔军校为中国培养了一大批著名的军事人才,不过,鲜有人知的是,黄埔军校还曾经招收过一批女学员,赵一曼与谢冰莹就是其中的佼佼者。

# 黄埔军校唯一的一批女学员

## 有的女学员曾经缠过足

创办初期的黄埔军校,以孙中山的革命思想为指导,培养了国民党和共产党一大批著名的军事政治人才。军校进行了两次对反动军阀的东征,统一了广东革命根据地,随后又开始了北伐。

1926年10月,北伐军攻占武汉后,便在武汉筹建了一个500多人参加的政治训练班,随后又在此基础上创办了中央军校第二分校,即黄埔军校武汉分校,校址设在武昌长街两湖书院旧址(现武昌区解放路中段、彭刘杨路交叉点附近)。1927年初,分校开始在全国的一些大中城市招收学员,并决定开始招收女学员。招收女学员的消息在当时的一些报纸刊登后,各地女青年报名相当踊跃,最后经过严格的审查,只录取183人组成了黄埔军校武汉分校女子学员队。加上由湖南学兵团并入的30名女生,女生队总数为213人。这些女学员分别来自全国各地,但以湖南、湖北和四川人居多。她们当中有的是在校大学生,也有相当一部分是中学生。女学员中未婚者占绝大多数,但也有少数已婚者,还有的已经当了妈妈,有的还缠过足。从出身、年龄、文化程度、政治面貌来看,大都参差不齐,基本上是“爱国有心,知识不足”。其当时当兵的动机大多是为了脱离封建家庭的压迫,找寻新出路。

1927年2月12日,武汉分校举行了隆重的开学典礼,213名女生同男生一样,着深灰色制式军装,紧束着腰带,戴着军帽,打着绑腿,并肩站立,一个个飒爽英姿,显得格外精神。就这样,黄埔军校的第一批、也是唯一的一批女学员在当时的历史和背景下诞生了。女学员队下设3个中队,9个区队,每个区队3个班。女学员队设有队长、政治部主任,中队设有指导员,区队设有区队长。女学员队长是郑奠邦,政治部主任是施存统;3个中队的指导员分别是彭漪兰、钟复光、唐维淑;区队长有杨伯珩、张麟书等。分校政治总教官恽代英对女生队负责人说:“办女生队阻力很大,丁惟汾(国民党右派)等人反对,封建势力拼命阻挠,守旧的人也不赞成。我们党下决心要在军校培训妇女骨干,毕业后参加领导中国妇女翻身解放的斗争。你们的责任重大,你们要努力呀!”

## 毛泽东曾给女学员作报告

这些女学员在校期间,住在靠近校本部的另一个宿舍,单独有大门出入,单独占有课堂、食堂、操场等。女学员一律留短发,穿深灰色军装,紧束着腰带,戴着军帽。与男学员装束不同的是:打黑色绑腿,军服双袖缀上红色字母“w”标记,并配发短枪。

军校纪律严格、节奏紧张,军号一响,学员们就得马上起床、穿衣、梳洗,被子叠得方方正正犹如“豆腐块”,摆在木板床中央,10分钟收拾完毕后进行操练。她们从早上5时半起床,直到晚上9时半睡觉,每天8堂课,中途几乎没有休息时间。其课程与男学员一样,主要分为军事和政治两大类。军事课主要有步兵操典、射击训练,还到蛇山“打野外”进行实地军事演习等,军事操练相当艰苦,以至于有些女学员操练完上楼时提不起脚来,一些年龄偏小的女学员还累

得哭了鼻子;政治课内容相当丰富,有三民主义、社会主义、共产主义、马克思的《资本论》等。

校方还经常邀请一些著名的进步人士或有关方面的负责人到校讲课或讲演,毛泽东、郭沫若、陈独秀、宋庆龄、董必武等都到校作过报告或讲演。课余时间,学校还经常组织女学员到社会上进行宣传,并执行一些勤务工作,这是男学员根本享受不到的“特殊待遇”。

## 娘子军跟随叶挺开赴前线

1927年4月12日,蒋介石在上海发动了反革命政变,无数党员干部和进步青年惨遭杀害。正当国民革命军继续北上,讨伐奉系军阀张作霖时,蒋介石一方面指使粤、桂、川、黔军阀分三路进攻两湖,另一方面勾结反动军官为内应。蒋介石唆使夏斗寅叛变,勾结四川军阀杨森,企图里应外合颠覆武汉国民政府,以达到其消灭革命力量的目的。而武汉当时仅有卫戍司令叶挺的一师兵力,革命形势急转直下。叛军很快到了离武昌只有三四十里的纸坊,形势迫在眉睫。军校决定由留在后方的叶挺率领第11军第24师迎击叛军的进攻,并把军校全体同学编为中央独立师,军校女生队编为政治连,分为救护队和宣传队,分别隶属军医处和政治部,并接受叶挺指挥,开赴前线。

这213名娘子军,和男兵一样,全副武装。沿途张贴标语,自编歌谣,向群众宣传,调查情况。咸宁是叛军夏斗寅洗劫过的地方,群众一看见武装的军队来了,吓得四处逃窜。女生队就抓紧时机,向群众宣传“我们是革命的军队,是保护人民大众的”。经过反复宣传,革命军终于受到群众的理解和爱戴。妇女们主动给革命军送茶、送水。“在炮火连天的火线上,女生队的学员紧跟作战的男学员部队,投入紧张的抢救伤员的工作。她们个个勇敢,不顾子弹在头上尖叫,把受伤的战友抬下火线,热情地为他们包扎、换药、喂药”。这次从出征到返校共34天。在这34天里,女生队学员“历经艰难困苦,经受了血与火的考验”。女学员谢冰莹在途中写下的《从军记》,轰动全国。

## 涌现了赵一曼等巾帼英雄

黄埔军校武汉分校学生班师回校后,取消中央独立师番号,仍恢复武汉分校的名称和建制,但是“学生中的那种激昂气概似乎没有消失”。1927年7月,汪精卫步蒋介石后尘,公开发表声明反共,一些进步的领导人脱离武汉政府。黄埔军校武汉分校决定提前结业,每个学员发一张黄埔军校第6期的毕业证书。213名女学员除个别学员被送到苏联学习外,大部分都被分到叶挺和张发奎的部队,也有不少人回到家乡,有的从事地下工作,有的后来又辗转找到了革命队伍,也有的人消极落伍了。但黄埔军校也涌现出了赵一曼、胡兰畦、谢冰莹、宋绮云、胡筠、曾宪植、黄杰、张瑞华、危拱之等一大批巾帼英雄。

应该承认,这些黄埔军校的唯一一批女学员,以她们自己崇高的革命志向和不屈不挠的革命精神,为今天的广大女性树立了榜样。正如徐向前元帅后来为这些女兵题词所说的那样,她们不愧是“中国民主革命中一支坚强队伍,妇女解放运动的模范”!

袁文泉/文 摘编自《文史天地》